

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2021年2月 4 897001 360013  
**21** 星期日  
辛丑年正月初廿二號  
天晴乾燥 日間溫暖  
氣溫16-25℃ 濕度50-85%  
港字第25898 今日出紙2疊5張半 港售10元

文匯報 | 香港仔

爆料專線

(852) 60668769

60668769@  
wenweipo.com



● 前日公布有員工確診的荳灣都好小廚已停業。

香港文匯報記者 攝

## 員工確診 住院兩日即復工 店方稱已徵詢當局意見

# 關停14日非強制 爆疫食肆照常營業

### 抗擊 新冠肺炎

食肆一旦有新冠肺炎確診個案時，衛生防護中心一般都會建議徹底消毒及停業14日。特區政府日前放寬食肆堂食時間和同坐人數限制後，隨即出現多名食肆員工感染新冠肺炎，令人擔心食肆群組再現或引發新一波疫情，但香港文匯報記者發現，有爆疫食肆在職員確診後一直照常營業，染疫職員出院後兩天更獲准復工。有關食肆的經理接受香港文匯報記者查詢時強調，曾向衛生防護中心查詢停業安排，獲得回覆是「停業並非強制性」，並強調店舖已經消毒，開門做生意無問題。有傳染病專家指出，停業14日的目的不只是方便食肆消毒，更重要是避免或處於潛伏期的員工，將病毒傳播予客人或其他職員。

● 香港文匯報記者 成祖明



● 前日公布有員工確診的荳灣御名軒茶樓昨日照常營業。

香港文匯報記者 攝

前日有兩間食肆有員工確診，分別是天后的御名軒茶樓及荳灣的都好小廚。香港文匯報記者昨日下午巡察，發現都好小廚已應衛生署建議停業，但御名軒如常營業，門外貼有一張由清潔公司在本月17日發出的單據和證明書，證明該處已完成霧化消毒。現場所見不時有市民駐足觀看外賣紙，也有數名食客堂食。

### 店方貼告示稱已全面消毒

茶客李先生表示，以往曾光顧御名軒，從新聞中知悉該處有職員確診，但認為店方已經全面消毒，故不太擔心會有感染風險。「都貼了告示指已全面消毒，如果有問題都不會讓它營業。」

駐足在門外觀外賣資訊的江小姐則表示，昨日路經天后，看到御名軒仍有營業。當記者透露該店前日有職員確診，江小姐如夢初醒說：「好彩冇人去啫！」她認為曾有職員確診總會令客人擔心，店方最好按政府規定停業較為穩妥。

茶樓經理方先生接受香港文匯報訪問時表示，該店一名無病徵的知客上週二（16日）接受病毒檢測，翌日收到通知樣本初步呈陽性，同晚被送往亞博館，多次覆檢也呈陽。消息一出，酒樓生意額頓時下跌一半。

他續說，該染疫職員已接近康復，翌晚獲准出院，「一知道已經立即消毒整間茶樓，門外都已經貼上了證書，證明已經消毒。」

方先生強調，店方曾向衛生防護中心查詢是否一定要停業14天，回覆是「暫時不需要」，「我哋跟足政府的政策，所有員工在18日（即知客初確翌日）之前已全部接受檢測，均呈陰性，而該名確診的員工出院後，我也有向衛生防護中心查詢她能否上班，中心指經醫生判斷後出院，即是正常，我才安排該名確診的員工復工。」他又直言，職員確診的新聞一出，酒樓生意額頓時下跌一半。

### 專家指停業防潛伏期播毒

呼吸系統科專科醫生梁子超接受香港文匯報訪問時表示，衛生防護中心建議食肆停業14日的目的，並非只方便食肆進行清潔消毒，更重要是防止員工之間存在傳播鏈。

「場所環境可進行全面消毒，但場所的傳播源頭始終在人身，若果員工之間已有傳播鏈，但有人仍處於潛伏期，就可能傳播界其他員工及客人。而且唔少（食肆員工）都做散工，一個人要在幾間餐廳工作，很有可能將病毒帶去第二間食肆。」他說。

至於該確診知客出院後兩天復工，梁子超認為所有確診者在出院時都經過嚴格臨床評估，證明已痊癒才能出院，傳播風險非常低。

### 未停業食肆爆疫經過

- 16日 一名知客到社區檢測中心接受檢測
- 17日 對新冠病毒呈初步陽性
- 17日 知客晚上被送往亞博館，並接受覆檢
- 18日 覆檢結果呈陽性，但已接近康復，同晚9時出院
- 19日 衛生防護中心公布確診
- 20日 知客復工，酒樓一直有營業

● 資料來源：衛生防護中心、綜合消息  
● 整理：香港文匯報記者 成祖明

### 爆疫嚴重食肆群組

- 今年1月 紅磡寶其利街「永明粥店」  
樓面、廚房員工等相繼確診，其中4人來自同一家庭，至1月底群組累計有7名員工及3名家人確診
- 去年12月 銅鑼灣利園三期「園中鴨子」  
一名員工及兩名廚師最先確診，累計15人確診
- 去年11月 中環歷山大廈「8½ Otto e Mezzo BOMBANA」  
一名24歲廚師最先確診，其後再有廚師、侍應及食客先後染疫，累計23人染疫
- 去年11月 上環德輔道中「星月樓」  
一名員工和兩名食客先後染疫，其後續有曾到訪人士確診，累計21宗個案
- 去年11月 上環干諾道中「泉章居」  
先後有食客及員工確診，最終累計12名到訪者確診

整理：香港文匯報記者 文森

### 員工上班心矛盾 怕停工又怕染疫



香港文匯報發現有職員「中招」的食肆，未理會衛生防護中心「停業勸喻」繼續營業，有飲食工會對此感到不解，又認為員工心情矛盾，一方面不想停工，但另一方面又會擔心食肆環境有病毒殘餘，因而染疫。有飲食業界人士則指，政府從來沒有硬性指引要求爆疫食肆關閉14天，估計本報今次發現的「中招」食肆風險較低，故可繼續營業。

### 「老細要求，想唔返都唔得」

飲食業職工總會主席郭宏興接受香港文匯報訪問時表示，以往食肆若有員工確診，相關食肆都會關閉14天，故對有「中招」食肆可以繼續營業感到驚訝和不解，並直言會令人質疑是否真的消毒妥當。

他直言，員工只能「被迫」上班：「老

細要求，想唔返都唔得啦！」員工心情亦會相當矛盾：「我同一啲停過工嘅工友傾過呢個問題，佢哋都話一方面好唔想停工，手停口停成14日咁多，但唔停又擔心會中招，到時得不償失，中招隨時停更耐，仲連累到屋企人。」

### 食肆可營業料傳疫風險低

不過，稻苗學會會長黃傑龍接受香港文匯報訪問指出，政府其實從來沒有向業界提出硬性指引，而「中招」食肆要關閉14天並非強制要求，「一直以來，都係一個一個個案咁睇，政府發現有食肆有人確診，就會同間食肆傾，又會睇個傳播風險，以往都係一間食肆有幾個員工、食客確診先關閉。」

他續說，其他行業的關閉指示也類似，故相信今次香港文匯報發現的「中招」食肆可繼續營業，有關部門應已衡量其中風險。

● 香港文匯報記者 文森



● 前日公布有員工確診的荳灣都好小廚已停業。

香港文匯報記者 攝

## 昨增15宗確診 4宗源頭不明

香港文匯報訊（記者 文森）香港昨日新增15宗新冠肺炎確診個案，10宗為本地病例，其中四成源頭未明，包括一名的士司機（車牌為TR8063）發病後第8天才求診。衛生防護中心呼籲本月9日至11日曾乘搭該的士的乘客進行檢測。專家指，源頭不明個案比例高企，加上不少市民早前有拜年活動，疫情或有滯後情況，擔心疫情會否反彈。

### 源頭不明案包括一的士司機

衛生防護中心指出，10宗為本地確診病例中，4宗為前日已公布的初步確診不明源頭個案，故昨日未舉行簡報會。在5宗輸入病例中，3人來自巴基斯坦，另2人分別來自菲律賓及印尼。該4宗不明源頭個案，包括一名29歲的士司機

（個案10836）。他居於貝澳新圍村，年卅晚（11日）最後一天開工，同日失去味覺，但至上周四（18日）才到普通科門診求醫，遞交深喉唾液樣本檢測證實染疫。據衛生防護中心資料，其駕駛的士車牌為TR8063，通常於東涌交更，中心建議本月9日至11日曾搭該的士的市民進行檢測。

另一不明源頭個案是居於葵涌雅雅軒1座的42歲私家醫生林嘉揚（個案10845），無病徵，於上週二（16日）交深喉唾液樣本，上週四最後一天上班。

其餘兩宗無源頭個案，包括居於沙田銀禧花園6座的70歲退休女子（個案10835），於年初二（13日）發病，上週三（17日）才求診，及居於秀茂坪南邨秀旺樓的51歲家庭主婦（個案10847），無病徵，經社區檢測中心檢測確診。

### 專家憂新春拜年疫情或滯後

昨日不明源頭個案佔本地病例四成，衛生署指，本月6日至19日的14天內累計新增244宗個案，203宗本地個案中有37%、即75宗源頭不明。政府專家顧問、中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌接受電台訪問時指出，不明源頭個案比例仍偏高，社區存在隱形傳播鏈。

衛生防護中心總監林文健表示，近期整體確診個案雖維持低水平，但擔心疫情反覆，因為農曆新年期間不少市民外出拜年，疫情或有滯後，希望疫苗接種成為控制疫情的轉捩點。

他續說，中心已不斷增加個案追蹤效率，目標是24小時內完成各個案追蹤工作，而本港社會自由流動性大，抗疫仍有難度，但感覺市民配合度日漸增加。

### 昨日疫情

昨日新增確診宗數：15宗

- 輸入個案：5宗
- 不明源頭個案：4宗
- 有關連個案：6宗

### 新增強制檢測大廈名單

- 新增一宗或以上確診個案
- 葵涌和宜合道33號雅雅軒第一座
- 觀塘曉光街101號秀茂坪（南）邨秀旺樓
- 油尖旺彌敦道521-523號禮基大廈
- 沙田小瀝源行善里香港恒生大學賽馬會住宿書院善衡康活書院
- 上水智昌路9號上水名都羅馬閣
- 沙田樂景街2號-18號銀禧花園6座
- 出現兩宗或以上確診個案的工作場所
- 九龍塘廣播道1A號香港電台電視大廈

● 資料來源：衛生防護中心 ● 整理：香港文匯報記者 文森